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Historia sowieckiej Polonii w latach trzydziestych XX wieku jest niezwyk-

le tragiczna. Co prawda, w latach dwudziestych XX wieku mniejszości naro-

dowe, w tym Polacy, korzystali z pewnego liberalizmu sowieckiej polityki

narodowościowej. Wtedy bolszewicy chc Rac przyci Ragn Rać jak najwieRksz Ra liczbeR

sympatyków z poszczególnych narodów i mniejszości narodowych zamieszka-

Tych w Zwi Razku Socjalistycznych Republik Sowieckich, dla których komunis-

ta bardzo czeRsto kojarzyT sieR z kolejnym etapem rz Radów rosyjskiego imperia-

lizmu, realizowali tzw. politykeR zakorzenienia (ros. korienizacija). PolegaTa

ona na popieraniu czy wreRcz forsowaniu „elementu narodowego” w poszcze-

gólnych szczeblach aparatu partyjnego i państwowego. Polityka ta takzZe miaTa

odegrać roleR propagandow Ra, bowiem celem tych dziaTań byTo równiezZ ukaza-

nie „sprawiedliwej” polityki ZSRS wobec mniejszości narodowych na tle „nie-

sprawiedliwej” polityki narodowościowej, w pierwszej kolejności, Polski,

Rumunii czy CzechosTowacji. W poszczególnych republikach sowieckich przy-

bieraTa owa polityka odpowiednie nazwy, jak ukrainizacja na Ukrainie, czy

bia,orutenizacja na BiaTorusi.

Z „dobrodziejstw” nowej polityki narodowościowej skorzystali równiezZ

Polacy. ZaczeRTy powstawać polskie rady wiejskie, szkoTy rózZnych szczebli,

ukazywaTa sieR prasa polskojeRzyczna. PowoTano równiezZ polskie rejony naro-

dowościowe. W ZSRS byTy dwa rejony: na Ukrainie – rejon nosz Racy imieR
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Marchlewskiego (1925-1935)”1, na BiaTorusi – DzierzZyńskiego (1932-1938).

Kampania zakorzenienia nie daTa bolszewikom oczekiwanych rezultatów,

zwTaszcza w odniesieniu do ludności polskiej. Kiedy bolszewicy przekonali

sieR, zZe Polaków nie da sieR zsowietyzować, zaczeRto stopniowo wycofywać sieR

z „liberalnej” polityki i zasteRpować j Ra represjami, których kulminacj Ra byTa

antypolska operacja Ludowego Komisariatu Spraw WewneRtrznych (NKWD)

ZSRS z lat 1937-1938, rozpoczeRta podpisaniem 11 sierpnia 1937 roku, przez

szefa NKWD NikoTaja JezZowa, rozkazu nr 004852. W jej trakcie aresztowano

144 tys. osób, z tej liczby 111 tys. zostaTo rozstrzelanych. Na Ukrainie

natomiast aresztowano „po polskiej linii” ponad 56 tys. osób (z czego ponad

44 tys. byTo Polakami), z nich prawie 40 tys. zostaTo skazanych i wysTanych

do Tagrów lub rozstrzelanych3.

Represje wobec Polaków w ZSRS w latach trzydziestych XX wieku nie

s Ra najgorzej naświetlone w historiografii4. Jednak sytuacja zdecydowanie

gorzej przedstawia sieR, kiedy próbuje sieR odpowiedzieć na pytanie o stosunek

1 Szerzej o polskim rejonie marchlewskim na Ukrainie zob. np.: M. I w a n o w,

Przyczynki do historii Polskiego autonomicznego rejonu narodowego im. J. Marchlewskiego

na Ukrainie (1925-1935), „Acta Universitatis Wratislaviensis” 1991, t. 78 (Historia), s. 151-

178; H. S t r o n ś k y j, Z,et i padinnia. Polśkyj nacionalnyj rajon w Ukrajini u 20-30-ti

roky, Ternopil 1992; M. S o b c z y ń s k i, Polska autonomia narodowościowa w ZSRR, w:

Mniejszości polskie i Polonia w ZSRR, red. H. Kubiak, T. Paleczny, J. Rokicki, M. Wawry-

kiewicz, WrocTaw]Warszawa]Kraków 1992, s. 53-59.
2 O antypolskiej operacji NKWD zob. np.: N. P i e t r o w, Polska operacja NKWD,

„Karta” 1993, nr 11, s. 24-44; O. R u b l o w, W. R e p r y n c e w, Represiji proty polakiw

w Ukrajini u 1930-ti roky, „Z archiwiw WUCzK-GPU-NKWD-KGB” 1995, nr 1-2, passim.

Cyt. za wersj Ra online http://www.ssu.gov.ua/sbu/doccatalog%5Cdocument?id=42843, 10 XII

2010; M. m o z i ń s k i, Operacja polska. Stalinowska zbrodnia na Polakach w latach 1937-

1938, KTodawa 2008; Polska i Ukraina w latach trzydziestych i czterdziestych XX wieku.

Nieznane dokumenty z archiwów s,uzSb specjalnych, t. VIII: Wielki Terror: operacja polska

1937-1938, cz. I-II, Warszawa]Kijów 2010.
3 R u b l o w, R e p r y n c e w, Represiji.
4 Zob. np.: M. I w a n o w, Polacy w Zwi Vazku Radzieckim w latach 1921-1939, WrocTaw

1990; t e n zZ e, Pierwszy naród ukarany. Stalinizm wobec polskiej ludności kresowej (1921-

1938), Warszawa 1991; W. L i z a k, Rozstrzelana Polonia. Polacy w ZSRR, 1917-1939,

Szczecin 1990; P i e t r o w, Polska operacja; J. K u p c z a k, Polacy na Ukrainie w latach

1921-1939, WrocTaw 1994; T. J e r e m e n k o, Polśka nacionalna menszyna w Ukrajini w

20-30-ti roky XX stolittia, Kyjiw 1994; I. W y n n y c z e n k o, Ukrajina 1920-1980-ch: de-

portaciji, zas, Vannia, wys,annia, Kyjiw 1994; R u b l o w, R e p r y n c e w, Represiji;

H. S t r o ń s k i, Represje stalinizmu wobec ludności polskiej na Ukrainie w latach 1929-

1939, Warszawa 1998. Zob. takzZe: Polacy na Ukrainie. Zbiór dokumentów, cz. 1: Lata 1917-

1939, red. S. SteRpień, t. I, Przemyśl 1998; t. II, Przemyśl 1999; t. III, Przemyśl 2001; t. V,

Przemyśl 2006.
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polskiego rz Radu i dyplomacji II RP do represji wobec sowieckiej Polonii

w tym okresie5. Znawca problematyki Henryk Stroński w niedawno opubli-

kowanym artykule, poświeRconym stosunkowi dyplomacji II RP do represji

wobec Polaków mieszkaj Racych na Ukrainie, kilkakrotnie podkreśliT, zZe po

pierwsze: dyplomaci nie orientowali sieR o prawdziwych rozmiarach prześla-

dowań ludności polskiej, a po drugie: w ogóle ich te represje nie obchodziTy

i nie poczuwali sieR bynajmniej do zZadnego obowi Razku przed miejscowymi Po-

lakami, z wyj Ratkiem represji, które dotyczyTy KościoTa rzymskokatolickiego6.

Po analizie nieznanych dot Rad materiaTów polskiego Ministerstwa Spraw Za-

granicznych i OddziaTu II Sztabu GTównego (wywiad wojskowy, tzw. dwój-

ka)7 wydaje sieR, zZe tylko poTowicznie mozZna sieR zgodzić z tak Ra tez Ra, gdyzZ

okazuje sieR, zZe przedstawiciele II RP nie tylko starali sieR wspierać ksieRzZy

i parafie katolickie, ale i równiezZ prześladowanych „zwykTych” Polaków.

PrzykTadem takiej dziaTalności jest postawa kierownika konsulatu RP w Ki-

jowie Jana Karszo-Siedlewskiego8, który po tym, jak docieraTy doń coraz

5 W Ratek ten jest w bardzo ogleRdnej formie zarysowany w pracach poświeRconych Polakom

w ZSRS. Zob. S t r o ń s k i, Represje stalinizmu, s. 261-273; I w a n o w, Pierwszy naród,

s. 244-254. Nieco wieRcej miejsca temu zagadnieniu poświeRciT ostatnio Henryk Stroński w arty-

kule Losy ludności polskiej na Ukrainie Sowieckiej a dyplomacja II RP w latach 1921-1939,

w: Polska dyplomacja na Wschodzie w XX – pocz Vatkach XXI wieku, red. H. Stroński, G. Se-

roczyński, Olsztyn]Charków 2010, s. 248-273.
6 S t r o ń s k i, Losy ludności polskiej na Ukrainie Sowieckiej a dyplomacja II RP,

s. 256, 270.
7 NalezZy zaznaczyć, zZe znaczn Ra czeRść pracowników i wspóTpracowników wywiadu stanowiT

personel konsularny. Przy konsulacie RP w Kijowie (ośrodek „N”) funkcjonowaTy na pocz Ratku

lat trzydziestych XX wieku m.in. nasteRpuj Race placówki wywiadowcze: „Ku” – kierownik

wicekonsul Piotr Kurnicki (pseudonim Napoleon Nalewajko); „L. 11” – kier. Lucjan GizZycki

(ps. Norbert Neuman); „Z. 14” – kier. Maria PoTońska (ps. Nina Nowicka). W Kijowie

wspóTpracownikiem OddziaTu II byT równiezZ konsul StanisTaw Sośnicki (ps. Norman Nagel).

Natomiast przy konsulacie charkowskim (ośrodek „O”) istniaTy w tym okresie m.in. placówki:

„Z” – kier. konsulatu Adam StebTowski (ps. Wariat; Zet); „KpT” – kier. konsul Tadeusz

PawTowski; „M. 13” – kier. ZdzisTaw MiToszewski (ps. Oleg Ostrowski), placówk Ra pomocnicz Ra

„M. 13” byTa placówka „H. 23” – kierowana przez zZoneR MiToszewskiego, ZofieR MiToszewsk Ra

(ps. Olga Oberman); „X. 22” – kier. Józefina Pisarczykówna (ps. Ola Osmólska); „O-19” –

kier. Stefan Mroszkiewicz (ps. Adam Stefański i Antoni Lasocki); „Karsz” – kier. Jan Karszo-

Siedlewski (ps. Mikado); 10 czerwca 1933 roku szef referatu „Wschód” w Oddziale II Sztabu

GTównego, porucznik Jerzy Niezbrzycki (w kontaktach z placówkami wywiadowczymi korzystaT

m.in. z nasteRpuj Racych pseudonimów: Nora Nikiels, Nal Niemirowicz, Olgierd OrTowski, Wiktor

Prawdzic, Narbut Nering), któremu podlegaTy wymienione wyzZej placówki, powierzyT WTady-

sTawowi Michniewiczowi (ps. Nepomucyn Niewiarowski, Nazar Niewiernyj – placówka

„B. 18”) kierownictwo placówkami „Ku”; „L. 11”; „Z. 14”; „M. 13”; „H. 23”; „X. 22”.

Mitkiewicza wkrótce wspomagaT Wiktor Zaleski (ps. Nal Niger, placówka „B. 41”).
8 Jan Karszo-Siedlewski (1891-1955). Dyplomata. W Zwi Razku Sowieckim pracowaT od
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czeRściej wiadomości o terrorze wobec ludności polskiej, aresztowaniach

i deportacjach9, kilkakrotnie w 1935 roku podnosiT teR kwestieR u odnośnych

wTadz Ukraińskiej Socjalistycznej Republiki Sowieckiej, i w końcu udaTo mu

sieR nawet spotkać z ówczesnym szefem ukraińskiego Ludowego Komisariatu

Spraw WewneRtrznych WsewoTodem Balickim. I dlatego artykuT powyzZszy ma

na celu przedstawienie i wprowadzenie do obiegu naukowego nowych, nie-

znanych dot Rad faktów świadcz Racych o zaangazZowaniu polskiej dyplomacji

w obroneR Polaków, beRd Racych obywatelami ZSRS, przed masowymi prześlado-

waniami.

Pierwsza faza represji wobec ludności polskiej nast RapiTa wraz z kolektywi-

zacj Ra i rozkuTaczaniem, rozpoczeRtym w końcu 1929 roku. Ruina spowodowa-

na kolektywizacj Ra, w poT Raczeniu z nierealnymi kontyngentami, nakTadanymi

na wieś przez stalinowskie kierownictwo, doprowadziTa do straszliwego

Wielkiego GTodu (ukr. ho,odomor) z lat 1932-1933, który najwieRksze rozmia-

ry przybraT na Ukrainie, pochTaniaj Rac wedTug najbardziej prawdopodobnych

danych okoTo 3,4–3,5 miliona ofiar10. Wśród ofiar ho,odomoru byTo ] wed-

1931 roku. Na pocz Ratku jako radca poselstwa RP w Moskwie, a nasteRpnie zostaT przeniesiony

na UkraineR. ByT kierownikiem konsulatów RP w Charkowie (1932-1934), a później w Kijowie

do końca września 1937 roku. 1 października 1937 roku powróciT do centrali MSZ w War-

szawie. Podczas pracy na Ukrainie Sowieckiej wspóTpracowaT z OddziaTem II, prowadz Rac pla-

cówkeR wywiadowcz Ra „Karsz” (1932-1937). W końcu 1938 roku zostaT posTem w Afganistanie,

Iraku i Iranie. Urz Rad sprawowaT do poTowy 1942 roku, kiedy to zostaT przeniesiony na

placówkeR do Bejrutu, a od sierpnia 1943 do lipca 1945 roku pracowaT w emigracyjnym MSZ

w Londynie. Po wojnie na emigracji: dziaTaT w Komitecie Wolnej Europy i pracowaT w Biblio-

tece Kongresu USA w Waszyngtonie. ZmarT w Waszyngtonie w 1955 roku.
9 23 stycznia 1935 roku Biuro Polityczne Komitetu Centralnego KP(b)U podjeRTo decyzjeR

o wysiedleniu ze strefy przygranicznej 8300 rodzin chTopskich (Polaków i Niemców) „ze

wzgleRdów obronnych” i przesiedleniu na ich miejsce 4 tys. „wyrózZniaj Racych sieR” koTchoźników

z obwodów kijowskiego i czernihowskiego. 8 września 1933 roku NKWD USRS podj RaT decyzjeR

o wysiedleniu z marchlewszczyzny 350 rodzin (1668 osób), które stanowiTy „element wrogi

i niepewny”. Na podstawie decyzji Biura Politycznego Komitetu Centralnego KP(b)U z 4 listo-

pada 1935 roku oraz Rady Komisarzy Ludowych USRS z grudnia 1935 roku w poTowie stycz-

nia 1936 r. wywieziono z 12 rejonów obwodu winnickiego do obwodów charkowskiego i do-

nieckiego 1500 polskich rodzin. Polacy na Ukrainie, t. I, s. 276-278; 280-281; T. J e r e -

m e n k o, Polśka nacionalna menszyna w Ukrajini w 20-30-ti roky XX stolittia, Kyjiw 1994,

s. 62; S t r o ń s k i, Represje stalinizmu, s. 178-187.
10 Światowa historiografia na ten temat jest bardzo obszerna, obejmuje tysi Race rózZnego

rodzaju pozycji. Z opracowań polskich zob. np.: R. K u ś n i e r z, Ukraina w latach

kolektywizacji i Wielkiego G,odu (1929-1933), Toruń 2005. C. R a j c a, G,ód na Ukrainie,

Lublin]Toronto 2005. W 2009 roku ukazaTa sieR przetTumaczona na jeRzyk polski praca ukraiń-

skiego historyka StanisTawa Kulczyckiego, zob.: S. K u l c z y c k i, Ho,odomor. Wielki G,ód

na Ukrainie w latach 1932-1933 jako ludobójstwo – problem świadomości, WrocTaw 2009. Na



147W obronie prześladowań Polonii na Ukrainie Sowieckiej

Tug bardzo przyblizZonych i niepeTnych danych ] co najmniej 20 tys.

Polaków11.

Jednak w tym okresie polscy rolnicy nie stanowili jakiegoś wyj Ratku. Tak

jak chTopi ukraińscy, rosyjscy, niemieccy i inni byli poddawani represjom nie

ze wzgleRdu na narodowość, a ze wzgleRdu na negatywny stosunek do „socja-

listycznej rekonstrukcji rolnictwa”. Niemniej jednak juzZ podczas trwania

ho,odomoru nasteRpuj Ra represje przeciwko Polakom ze wzgleRdu na ich narodo-

wość. W latach 1933-1934 sowieckie OGPU przeprowadziTo aresztowania

wśród polskich komunistów, zarzucaj Rac im przynalezZność do fikcyjnej Pol-

skiej Organizacji Wojskowej.

Analiza materiaTów polskiego MSZ oraz materiaTów „dwójki” świadczy,

zZe w okresie kolektywizacji i Wielkiego GTodu polska dyplomacja i wywiad

dość dobrze zdawaTy sobie spraweR z sytuacji w państwie w ogóle, jak i o sy-

tuacji Polaków w szczególności12. Jednak rzeczywiście aktywność przedsta-

uwageR zasTuguje równiezZ zbiór wspomnień Polaków mieszkaj Racych na Ukrainie w tym okresie,

zob. G,ód i represje wobec ludności polskiej na Ukrainie 1932-1947. Relacje, red. R. Dzwon-

kowski SAC, Lublin 2005. Liczba 3,4 mln ofiar zostaTa przedstawiona jako najbardziej

prawdopodobna na mieRdzynarodowej konferencji poświeRconej Wielkiemu GTodowi, która odbyTa

sieR w Kijowie w dniach 25-26 września 2008 roku. Zob. E. L i b a n o w a, Ocinka demo-

hraficznych wtrat Ukrajiny wnaslidok ho,odomoru 1932-1933 rokiw, w: Ho,od 1932-1933 rokiw

w Ukrajini: pryczyny, demograficzni naslidky, prawowa ocinka. Materia,y naukowoji

konferenciji, Kyjiw 25-26 weresnia 2008 roku, Kyjiw 2009, s. 276. Liczba od 3 do 3,5 mln

figuruje w pracach StanisTawa Kulczyckiego. Zob. np.: S. K u l c z y ć k y j, Trahiczna

statystyka ho,odu, w: Ho,od 1932-1933 rokiw na Ukrajini: oczyma istorykiw, mowoju doku-

mentiw, red. F. Rudycz, I. Kuras, M. Panczuk [i in.], Kyjiw 1990, s. 77-78; t e n zZ e, Terror

ho,odom jak instrument ko,ektywizaciji silśkoho hospodarstwa, w: Ho,odomor 1932-1933 rr.

w Ukrajini: Pryczyny i naslidky. MizSnarodna naukowa konferencija, Kyjiw 9-10 IX 1993 r.

Materia,y, red. S. Kulczyćkyj, Kyjiw 1995, s. 32-34; S. K u l c z y ć k y j, S. M a k-

s u d o w, Wtraty nase,ennia Ukrajiny wid ho,odu 1933 r., „Ukrajinśkyj Istorycznyj ZZ urnaT”

1991, nr 2, s. 9; K u l c z y c k i, Ho,odomor, s. 364.
11 K u l c z y ć k y j, Tragiczna statystyka, s. 78.
12 Stosunek II RP do tragedii ho,odomoru zostaT w ostatnim czasie dość dobrze

naświetlony. UkazaTy sieR nasteRpuj Race zbiory dokumentów źródTowych: Pomór w „raju bol-

szewickim”. G,ód na Ukrainie w latach 1932-1933 w świetle polskich dokumentów dyplo-

matycznych i dokumentów wywiadu, oprac. R. Kuśnierz, Toruń 2008; Ho,odomor 1932-1933.

Wielki G,ód na Ukrainie w dokumentacji polskiej dyplomacji i wywiadu, red. J.J. Bruski,

Warszawa 2008; Holodomor. The Great Famine in Ukraine 1932-1933, Warsaw]Kiev 2009

(rok wcześniej ukazaTa sieR polsko-ukraińska wersja jeRzykowa tej publikacji). Zob. takzZe:

R. K u ś n i e r z, G,ód na Ukrainie w latach 1932-1933 w świetle zbiorów Archiwum Akt

Nowych oraz Centralnego Archiwum Wojskowego w Warszawie, „Dzieje Najnowsze” 2007,

nr 2, s. 129-159. Oprócz tego tej kwestii poświeRcone zostaTy artykuTy. Zob. np.: R. K u ś-

n i e r z, G,ód poteVpienia, „Wprost” 11 III 2007, nr 10; t e n zZ e, Obraz g,oduj Vacej wsi

ukraińskiej w latach trzydziestych XX w. w dokumentach polskich przedstawicielstw dyplo-
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wicieli II RP ograniczaTa sieR wtedy tylko do dość skrupulatnego opisywania

rzeczywistości „sowieckiego raju”. W licznych doniesieniach nie brak infor-

macji o gTodowaniu ludności polskiej, czego najlepszym dowodem byT wzrost

liczby petentów odwiedzaj Racych polskie konsulaty13. W niektórych przypad-

kach petenci wierzyli, zZe konsulat jest wTadny do wydawania rozkazów wTa-

dzom bolszewickim i mozZe ukrócić ich samowoleR14.

matycznych w ZSRR i polskiego wywiadu, „Polska i jej Wschodni S Rasiedzi” 2009, s. 64-75;

t e n zZ e, Dokumenty polśkoji dyp,omatiji pro ho,odomor, „Ukrajinśkyj Istorycznyj ZZ urnal”

2008, nr 6, s. 196-211; t e n zZ e, Ho,od w Ukrajini 1932-1933 rr. (za dokumentamy polśkych

dyp,omatiw), „Archiwy Ukrajiny” 2008, nr 3-4, s. 46-52; t e n zZ e, The Question of the Holo-

domor in Ukraine of 1932-1933 in the Polish diplomatic and intelligence reports, „Holodomor

Studies” 2009, nr 1, s. 77-90; t e n zZ e, Dokumenty polśkoji dyp,omatiji ta rozwidky pro

ho,odomor, w: Ho,od 1932-1933 rokiw w Ukrajini: pryczyny, demograficzni naslidky, prawowa

ocinka, s. 144-168; J.J. B r u s k i, Polska wobec Wielkiego G,odu n Ukrainie 1932-1933,

w: Polska e Ukraina e Osadczuk. KsieVga jubileuszowa ofiarowana Profesorowi Bohdanowi

Osadczukowi w 85. roczniceV urodzin, Lublin 2007, s. 213-246; t e n zZ e, Bolszoj go,od na

Ukrainie w swietie dokumientow polskoj dip,omatii i razwietki, „Jewropa” 2006, nr 6, s. 97-

152; t e n zZ e, Nieznane polskie dokumenty na temat Ho,odomoru. Efekty rekonesansu archi-

walnego w Moskwie, „Nowa Ukraina” 2008, nr 1-2.
13 Na Ukrainie w latach trzydziestych XX wieku funkcjonowaTy dwa polskie konsulaty –

w Kijowie oraz Charkowie. Ten ostatni zlikwidowany zostaT pod naciskiem bolszewików

w końcu 1937 roku.
14 Na przykTad na pocz Ratku 1933 roku do polskiego konsulatu w Charkowie wpTyneRTa

skarga od Katarzyny Piwowarczyk na bezprawne zachowanie lokalnych aktywistów wiejskich,

którzy skonfiskowali jej zbozZe. Kobieta byTa niepiśmienna, w jej imieniu skargeR napisaT niejaki

Hryhorij Fostij, mieszkaniec tej samej wsi. List zostaT napisany w jeRzyku ukraińskim, po

otrzymaniu go przez konsulat, zostaT przepisany na maszynie. Zawiera bardzo wiele bTeRdów

ortograficznych i stylistycznych. List ten jest naiwn Ra, ostatni Ra desk Ra ratunku bezsilnej kobiety,

szukaj Racej pomocy u polskich dyplomatów. Katarzyna Piwowarczyk pisaTa: „Skarga [od Oby-

watelki Piwowarczyka Katarzyny Jagorownej, czasowo mieszkaj Racej we wsi Fastowcach Fasto-

wieckiej rady wiejskiej Bachmackiego rajonu na Czernihowszczyźnie]. 1933 r. stycznia

23 dnia. ProszeR was Polskiego Konsulatu nie odmawiać mojej prośbie, rozpatrzyć moj Ra skargeR.

Ja obywatelka Piwowarczyk Katarzyna Igorówna byTa mieszkanka w Polsce, Grodzieńskiej gu-

berni i podczas byTej carskiej wojny przeszTam do Rosji i w pierwszych latach mieszkaTam

w guberni WoronezZskiej we wsi Gorieci, a teraz liczeR sieR uciekinierk Ra z 1915 roku i w ostat-

nim czasie [mieszkaTam] w Fastowieckiej radzie wiejskiej Bachmackiego rejonu na Czerni-

chowszczyźnie i w letnim okresie ja Pywowarczyk [sic!] Katarzyna zaopatrzyTam sieR poprzez

swoj Ra praceR fizyczn Ra dla pozZywienia w zbozZe 6 pudów 20 funtów, które to zarobione przeze

mnie zbozZe znajduje sieR u Trenby Motri Mytrownej Fastowieckiej rady wiejskiej Bachmackiego

rejonu, zZe i ja Pywowarczyk Katarzyna u Trenby Motri Motrownej czasowo mieszkaTam

i Trenba Motria Mytronownej u której ja czasowo mieszkaTam [byTa] kontraktantk Ra nie

wykonaTa swoich zobowi Razań w dziedzinie chlebozagotowek caTkowicie i brygada ds.

chlebozagotowok Fastowieckiej rady wiejskiej Bachmackiego rejonu na Czernichowszczyźnie

12 XII 32 roku zabraTa zbozZe zamiast Motri Mytronownej Trynby. I ja Pywowarczyk Kata-

rzyna Jagorowna zostaTam bez kawaTka chleba w dodatku w okresie zimowym niezwazZaj Rac na
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Jan Karszo-Siedlewski, sprawuj Racy wówczas funkcjeR kierownika konsulatu

RP w Charkowie, w raporcie z 4 lutego 1933 roku informowaT posTa RP w

Moskwie, zZe do placówki zgTaszali sieR ludzie, którzy albo w ogóle o Polsce

sTyszeć nie chcieli, albo od dTuzZszego czasu wcale w konsulacie sieR nie zja-

wiali. A kiedy pojawiT sieR gTód, wszyscy chcieli wracać do Polski, wszyscy

wynajdywali faktyczne lub urojone prawa do obywatelstwa polskiego, wszys-

cy skarzZyli sieR na neRdzeR i gTód nie do wytrzymania. ZdarzaTy sieR czeRsto wy-

padki, zZe petenci, dorośli meRzZczyźni pTakali, opowiadaj Rac o tym, zZe ich zZony

i dzieci umieraj Ra lub puchn Ra z gTodu, maj Rac tylko do jedzenia makuchy, i to

w niedostatecznych ilościach15.

Dzień wcześniej w meldunku do „dwójki” tenzZe dyplomata pisaT: „Sytuacja

na Ukrainie pogarsza sieR z dnia na dzień, gTód w coraz ordynarniejszej

i gwaTtowniejszej formie zagl Rada ludziom w oczy, mnozZ Ra sieR wypadki kra-

dziezZy i zabójstw – klientela naszego Konsulatu w ostatnich dwóch miesi Ra-

cach co najmniej sieR potroiTa, napTywaj Ra rozpaczliwe listy, nawet meRzZczyźni

pTacz Ra u nas w biurze opowiadaj Rac o swej niedoli – rzemieślnicy, którzy dla

nas pracuj Ra, nie chc Ra juzZ nawet wieRkszej zapTaty w rublach, a bTagaj Ra o m RakeR,

kaszeR itd., inaczej w ogóle pracować nie chc Ra”16.

Podobnie wygl RadaTa sytuacja w kijowskim okreRgu konsularnym. 13 paź-

dziernika 1933 roku wicekonsul RP w Kijowie Piotr Kurnicki17 pisaT do

posTa RP w Moskwie, zZe w ostatnich dniach zgTosiTy sieR do tamtejszego

przedstawicielstwa polskiego trzy delegacje z marchlewszczyzny z bTaganiem

o ratunek i opiekeR18.

moje biedackie pochodzenie spoTeczne zostaTam gTodna i bez odziezZy a Fastowiecka rada

wiejska z powrotem nie oddaje zabranego przez brygadeR zbozZa i ja Piwowarczyk Katarzyna

Jagorowna zwracaTam sieR do Bachmackiego Rejonowego [Komitetu Wykonawczego] i odmó-

wiono mi i RKW odsyTa do rady wiejskiej. I ja Piwowarczyk Katarzyna w obecnym okresie

zimowym nie jestem w stanie zapewnić sobie dziennego wyzZywienia bo bez ubrania, i czujeR

sieR chora i leczeR sieR 45 lat. I proszeR Was Polskiego Konsulatu nie odmawiać mojej skardze

i dajcie rozporz Radzenie Fastowieckiej radzie wiejskiej Bachmackiego rejonu na Czerni-

chowszczyźnie aby mnie Piwowarczyku Katarzyny oddali zabrane mi zbozZe (6 pudów 20 fun-

tów). Prosz Raca Pywowarczyk Katarzyna 23 I 1933 roku. Za niepiśmienn Ra podpisaT sieR na

prośbeR [zainteresowanej] Fostij Hryhorij. Pomór w „raju bolszewickim”, s. 61-62.
15 TamzZe, s. 66-67.
16 TamzZe, s. 63.
17 Piotr Kurnicki (1899-1975). Wicekonsul RP w Kijowie w latach 1932-1936. W tym

okresie prowadziT placówkeR wywiadowcz Ra „Ku”. W 1936 roku powróciT do centrali w MSZ,

by od stycznia 1939 roku zostać konsulem w Hust. Później przebywaT w kilku placówkach

(BratysTawa, Zagrzeb, Bejrut). Po II wojnie światowej na emigracji w Kanadzie.
18 Pomór w „raju bolszewickim”, s. 126.
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O wyjazd ubiegaTo sieR bardzo duzZo osób, jednak niewielu ta sztuka sieR

udawaTa. Wyjazd ich byT uzalezZniony od miejscowych wTadz, które nie godzi-

Ty sieR wypuszczać kogokolwiek z „bolszewickiego raju”. Zgodnie z danymi

konsulatu RP w Kijowie, w 1933 roku placówka ta wydaTa ponad 3000

pozwoleń na wyjazd do Polski, z czego wTadze sowieckie „wypuściTy” tylko

trzy osoby19. Tym niemniej zwieRkszaj Race sieR zainteresowanie wyjazdem do

Polski Polaków – obywateli sowieckich wzbudzaTo zainteresowanie OddziaTu

II. 23 lipca 1932 roku Zofia MiToszewska, urzeRdniczka konsulatu RP w Char-

kowie i wspóTpracowniczka „dwójki” (ps. Olga Oberman), prowadz Raca

placówkeR wywiadowcz Ra „H. 23”, otrzymaTa polecenie z centrali „dwójki”

sporz Radzania szczegóTowego wykazu obywateli polskich oraz Polaków, „lo-

jalność których wzgleRdem Polski byTa bezsporna”, prosz Racych o bezpowrotny

wjazd do Polski. 12 sierpnia 1932 roku w odpowiedzi na wspomniane po-

lecenie informowaTa OddziaT II, zZe zebraTa w danym momencie dane zaledwie

kilku osób, podkreślaj Rac zarazem, zZe o wyjazd do Polski staraTo sieR bardzo

duzZo osób, ale niewiele z nich mogTo wyjechać. „Stara sieR o wyjazd bardzo

duzZo [osób] – odnotowywaTa – jednak przewazZnie s Ra to obywatele tutejsi,

którzy albo nigdy nie byli w Polsce, lub tezZ tacy, którzy s Ra tu od wielu juzZ

lat i automatycznie utracili obywatelstwo polskie, dziś zaś maj Rac tu bardzo

cieRzZkie warunki (przewazZnie s Ra w skrajnej neRdzy), chc Rac sieR ratować od gTodu

i czeRsto od prześladowań – pisz Ra «bTagalne» listy, zZeby pozwolić im wy-

jechać do Kraju. Na takie listy odpisujemy zawsze, zZe wyjazd ich jest uza-

lezZniony jedynie od miejscowych wTadz, i choć korespondencja z takim pe-

tentem trwa dość dTugo, zasadniczo kwestia jego wyjazdu jest z góry prze-

s Radzona, gdyzZ wTadze tutejsze nie chc Ra ich st Rad wypuszczać ze zrozumiaTych

wzgleRdów. Takich spraw mamy zasadniczo najwieRcej”20.

Polscy przedstawiciele interweniowali u wTadz sowieckich podczas ho,odo-

moru w zasadzie tylko wtedy, kiedy szykany wobec petentów polskich placó-

wek dyplomatycznych, których liczba ] jak juzZ zaznaczono ] gwaTtownie

wzrastaTa wraz z nasilaj Racym sieR gTodem, dotykaTy bezpośrednio funkcjono-

wania samych placówek. W 1933 roku w Ludowym Komisariacie Spraw Za-

granicznych ZSRS interweniowaT poseT RP w Moskwie, Juliusz mukaszewicz.

Przyczyn Ra interwencji byTy masowe aresztowania Polaków, którzy odwiedzili

konsulaty RP, prosz Rac o umozZliwienie im powrotu do Polski lub o wspomo-

zZenie z powodu skrajnej neRdzy i gTodu. W ci Ragu jednej tylko nocy z 14 na

19 Archiwum Akt Nowych, Ambasada RP w Moskwie, sygn. 95, k. 103.
20 Pomór w „raju bolszewickim”, s. 42.
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15 marca 1933 roku w Kijowie, Winnicy i Fastowie aresztowano kilkaset Po-

laków, którzy wcześniej odwiedzili placówki dyplomatyczne II RP. mukasze-

wicz podkreślaT w LKSZ, zZe proceder aresztowań ludzi odwiedzaj Racych pol-

skie konsulaty nabraT takich rozmiarów, zZe uniemozZliwia to polskim pla-

cówkom normalne urzeRdowanie21.

Po Wielkim GTodzie na ludność polsk Ra spadTy kolejne represje. OtózZ za-

czeRTy sieR wywózki Polaków z rejonów przygranicznych do rejonów wschod-

nich Ukrainy, tj. do tych, które wyludniTy sieR podczas ho,odomoru. W 1936

roku nast RapiTa kolejna fala wywózek, tym razem do Kazachstanu. Kulminacja

represyjnej polityki wobec Polaków ] jak juzZ podkreślono ] nast RapiTa w la-

tach 1937-1938, kiedy realizowana byTa antypolska operacja NKWD.

Kiedy rozpoczeRTy sieR wywózki Polaków w 1935 roku, polskie placówki

dyplomatyczne zaczeRTy otrzymywać wiele skarg od prześladowanych Polaków,

skTadanych osobiście lub listownie. Jednak kazZdy, kto utrzymywaT kontakty,

niezalezZnie od formy, z tzw. reprezentantami kapitalistów, byT narazZony na

represje. Zapoznaj Rac sieR z sytuacj Ra Polaków, polska dyplomacja tym razem

nie tylko biernie temu sieR przypatrywaTa, ale i powzieRto próby interwencji

w obronie Polaków. Dlaczego uczyniono to w tym okresie a nie wcześniej?

Prawdopodobnie dlatego, zZe kolektywizacjeR i po czeRści jej konsekwencjeR –

Wielki GTód rozpatrywano jako antychTopsk Ra akcjeR rezZimu komunistycznego,

która równiezZ zbieraTa zZniwo w skupiskach ludności polskiej. Poza tym trage-

dia ho,odomoru nie byTa równoznaczna z depolonizacj Ra zachodnich terenów

Ukrainy Sowieckiej. Z kolei na aresztowania polskich komunistów oskarzZa-

nych o czTonkostwo w tzw. Polskiej Organizacji Wojskowej nie interwenio-

wano z oczywistych wzgleRdów. Natomiast w 1935 roku sytuacja ulegTa zmia-

nie, gdyzZ na celowniku sowieckiej machiny terroru pojawili sieR Polacy,

których represjonowano tylko dlatego, zZe byli Polakami. Bolszewicy trak-

towali Polaków, ale takzZe i Niemców jako potencjaln Ra „pi Rat Ra kolumneR” na

wypadek wojny ZSRS z państwami kapitalistycznymi, wieRc starano sieR „uwol-

nić” te tereny z elementów niepewnych i wrogich, bo za takich uznawano

mieszkaj Racych tam Polaków.

Najbardziej aktywny w próbach polepszenia poTozZenia Polaków byT niew Rat-

pliwie wspomniany juzZ radca poselstwa i kierownik konsulatu RP w Charko-

wie, a później w Kijowie, Jan Karszo-Siedlewski. Dnia 9 marca 1935 roku

informowaT ambasadora RP w Moskwie o sytuacji spoTeczno-politycznej

Ukrainy. W raporcie wspomniaT o wysiedleniach ludności polskiej i nie-

21 TamzZe, s. 76-77.
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mieckiej, zaznaczaj Rac, zZe o ile wcześniej „dziaTo sieR to pod pretekstem

usuwania elementów opornych kolektywizacji, to teraz wywozi sieR caT Ra lud-

ność bez podania powodu”22.

Problem represji wobec ukraińskiej Polonii Karszo-Siedlewski wielokrotnie

podnosiT w styczniu i lutym 1935 roku w rozmowach z peTnomocnikiem Ludo-

wego Komisariatu Spraw Zagranicznych w Kijowie Pietrowskim i jego sekre-

tarzem Bredenkiem. W raporcie z 5 lutego 1935 roku radca pisaT o tym, zZe

po fali aresztowań Polaków, którzy zwracali sieR osobiście lub listownie do

konsulatu o pomoc, interweniowaT ustnie u peTnomocnika LKSZ. W czasie

nieobecności Pietrowskiego, który jako delegat VII wszechzwi Razkowego zjaz-

du przebywaT w Moskwie, przyj RaT go jego sekretarz Bredenko. Po wysTucha-

niu polskiego dyplomaty, Bredenko cynicznie skwitowaT, zZe niemozZliwe, aby

ktokolwiek byT aresztowany za obecność lub korespondencjeR z konsulatem

RP, lub cheRć wyjazdu do Polski, zZe na pewno s Ra inne powody aresztowań,

o których postara sieR dowiedzieć. Karszo-Siedlewski nie spodziewaT sieR jed-

nak otrzymania odpowiedzi, ale i tak wedTug niego to posteRp, zZe Bredenko

do końca go wysTuchaT i nie przerwaT mu oświadczaj Rac, zZe miesza sieR w we-

wneRtrzne sprawy sowieckie. Podczas rozmowy polski dyplomata oświadczyT,

zZe zZaTuje, zZe uniemozZliwiono mu choćby towarzyskiego kontaktu z szefem

ukraińskiego NKWD Balickim, „który mozZe nie wiedzieć o wielu naduzZy-

ciach popeTnianych przez jego podwTadnych”. PodkreśliT takzZe, zZe coraz bar-

dziej polscy dyplomaci z Kijowa czuj Ra sieR odizolowani od spoTeczeństwa

miejscowego, które boi sieR spotykać z nimi, poruszyT takzZe nieprzychylne

stanowisko wTadz ukraińskich wobec Polski. Jednak byT bardzo sceptyczny,

czy w ogóle Bredenko powtórzy komukolwiek teR rozmoweR23.

Jan Karszo-Siedlewski widz Rac, zZe rozmowy z przedstawicielami Ludowego

Komisariatu Spraw Zagranicznych nie przynosiTy zZadnego efektu, zacz RaT do-

magać sieR spotkania z osob Ra odpowiedzialn Ra za przeprowadzanie represji na

Ukrainie, tj. szefem ukraińskiego NKWD WsewoTodem Balickim24. Pocz Rat-

kowo starania te byTy bezskuteczne, azZ w końcu 13 marca 1935 roku. Piet-

22 Centralne Archiwum Wojskowe, OddziaT II Sztabu GTównego [dalej cyt.: CAW, O II

SG], sygn. I.303.4.3145, k. 487-488.
23 TamzZe, k. 167-168.
24 O rozmowie Jana Karszo-Siedlewskiego z Balickim, jak i innych dziaTaniach

podejmowanych przez dyplomateR, autor niniejszego artykuTu poruszyT podczas konferencji

naukowej pt. Polska e Ukraina. Dziedzictwo i wspó,czesność, która miaTa miejsce w Ustce,

w dniach 8-10 października 2009 roku, w referacie Represje wobec Polaków na Ukrainie

podczas Wielkiej Czystki e wiedza i stosunek polskiej dyplomacji.
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rowski oświadczyT Karszo-Siedlewskiemu, zZe gdyby obecnie zgTosiT sieR do

Balickiego, to na pewno zostaTby przezeń przyjeRty. Na to radca odparT, zZe juzZ

tyle razy zgTaszaT cheRć spotkania sieR z nim, i to bez efektu, wieRc nie widzi

powodu, dlaczego miaTby to czynić ponownie. PodkreśliT, zZe zZyczenia spot-

kania sieR z Balickim nigdy nie cofaT, ale prestizZ sprawowanego urzeRdu jako

przedstawiciela RP nie pozwala mu na ponowne aplikowanie i narazZanie sieR

na dTugie oczekiwanie i ewentualn Ra odmoweR. Pietrowski próbowaT tTumaczyć

Balickiego tym, zZe wcześniej, jako szef GPU, nie mógT sieR z nim spotkać, co

tezZ mozZe uczynić jako szef NKWD. Karszo-Siedlewski powiedziaT, zZe nie

widzi zasadniczej rózZnicy, gdyzZ jako szef GPU byT on równiezZ czTonkiem

ukraińskiego rz Radu.

Ku zdziwieniu polskiego dyplomaty dwa tygodnie po wspomnianej rozmo-

wie zadzwoniT Pietrowski i poinformowaT, zZe Balicki przyjmie go 31 marca

1935 roku o godz. 12.00 w siedzibie NKWD w Kijowie. Fakt spotkania pol-

skiego dyplomaty z tak wysoko postawionym sowieckim dygnitarzem jest

caTkowicie nieznany w historiografii i zasTuguje na szersze omówienie.

Spotkanie trwaTo równo godzineR w obecności Pietrowskiego. Podczas rozmo-

wy Karszo-Siedlewski poruszyT kwestie prześladowania i wysiedlenia ludności

polskiej, przeszkód czynionych Polakom chc Racym wyjechać ze Zwi Razku So-

wieckiego do Polski, niewTaściwego zachowania sieR NKWD w stosunku do

pracowników konsulatu RP.

Balicki przyj RaT gościa bardzo uroczyście. We wsteRpie powiedziaT: „Zdaje

sieR, zZe pan miaT do mnie jak Raś spraweR, proszeR, sTucham”. Polski dyplomata

odpowiedziaT, zZe w danej chwili zZadnej sprawy specjalnie do niego nie ma,

jednakzZe cieszy sieR z mozZliwości zapoznania sieR i nawi Razania kontaktu

z czTonkiem ukraińskiego rz Radu, odpowiedzialnym za najwazZniejszy resort,

od którego zalezZ Ra prawie wszystkie sprawy konsularne. Na to Balicki odparT,

zZe przeciezZ mozZe wszystkie sprawy poruszać z Pietrowskim. Karszo-Siedlew-

ski odpowiedziaT, zZe poruszania tak, ale nie zaTatwiania, gdyzZ wieRkszość

poruszanych spraw nie jest pozytywnie zaTatwiana, co wieRcej, nawet prywatne

rozmowy z Pietrowskim wydaj Ra sieR rz Radowi ukraińskiemu urzeRdowymi inter-

wencjami i ści Ragaj Ra podejrzenia, zZe konsul wtr Raca sieR w wewneRtrzne sprawy

obcego państwa, podczas kiedy jemu chodziTo tylko o przyjacielskie zwró-

cenie uwagi na pewne naduzZycia popeTniane przez lokalne organy.

W dalszej czeRści rozmowy radca przeszedT do opisania cieRzZkiej sytuacji

ludności polskiej na Ukrainie, podawaT fakty masowych represji, aresztowań,

wywózek caTych wsi z Ukrainy, kiedy to niejednokrotnie dochodziTo do rozT Ra-

czania rodzin. Balicki poprosiT o podanie konkretnych przykTadów, które

obiecaT zbadać i przedstawić wyjaśnienie. Karszo-Siedlewski skwitowaT, zZe
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nauczony trzyipóTletnim doświadczeniem pracy na sowieckim terenie, nie beR-

dzie podawaT pojedynczych faktów, poniewazZ przytoczone sprawy zawsze

znajd Ra jakieś wytTumaczenie. PowiedziaT, zZe opinieR swoj Ra oparT na licznych

obserwacjach i pewnych informacjach.

Balicki próbowaT tTumaczyć, zZe przedstawione mu informacje s Ra wyolbrzy-

mione, zZe nie ma masowego wysiedlania Polaków z Ukrainy, zZe wysiedlanie

z okreRgów granicz Racych z Polsk Ra odbywa sieR od kilku lat i nie stanowi aktu

represji politycznej, a jest to krok o charakterze ekonomicznym, maj Racy na

celu przewiezienie ludności z terenów niezZyznych na bardziej zZyzne. Argu-

menty komisarza nie przekonaTy Karszo-Siedlewskiego, ale nadmieniT, zZe

skoro tylko takie s Ra cele rz Radu ukraińskiego, to wyrazZa nadziejeR, zZe Balicki

przyjrzy sieR sprawie i ukróci wszystkie masowe wysiedlania i prześladowania

Polaków, które s Ra „widocznym naduzZyciem ze strony wTadz lokalnych, które

nasTuchawszy sieR swoich liderów partyjnych i rz Radowych o konieczności

zwieRkszenia czujności, chc Ra wykazać sw Ra gorliwość”.

NasteRpnie w rozmowie poruszony zostaT problem utrudniania wyjazdu

Polakom chc Racym opuścić ZSRS i wyjechać do Polski. „Musz Ra oni czekać

okoTo roku na najczeRściej odmown Ra decyzjeR sowieck Ra, a w ogóle zjawienie

sieR w konsulacie RP ści Raga na nich podejrzenia, inwigilacjeR i nierzadko a-

reszt” – twierdziT polski rozmówca, podaj Rac przykTad 15-letniego chTopca

N(R)Sujkowskiego (nieczyt.!), który chc Rac wrócić do Polski do ojca, zostaT

aresztowany za szpiegostwo. Balicki przyznaT, zZe w tym przypadku nie mozZe

być mowy o świadomym szpiegostwie i w obecności polskiego dyplomaty po-

leciT swojemu sekretarzowi zbadać spraweR. Balicki odpowiedziaT, zZe podej-

rzliwość wobec osób odwiedzaj Racych obce konsulaty bierze sieR st Rad, zZe

w ZSRS nadal jest jeszcze wielu wrogów ustroju komunistycznego, którzy

celowo przynosz Ra do konsulatów szkodliwe i faTszywe informacje. Karszo-

Siedlewski odparT, zZe tego rodzaju informacje s Ra mu niepotrzebne, a osoby

przychodz Race z nimi s Ra dlań nie mniej podejrzane, jak i ich informacje.

Potem zapytaT, jaki jest cel utrudnień wyjazdu dzieci do rodziców, zZon do

meRzZów, starców do dzieci w Polsce? PodaT przykTad Moskwy, gdzie strona

polska wydaje zaświadczenia o powrocie, a wTadze sowieckie wydaj Ra swoj Ra

zgodeR na wyjazd do Polski w formie tzw. priwiesnoj wizy, a na Ukrainie

administracja tego rodzaju zaświadczeń nie uznaje. W tym miejscu peT-

nomocnik Pietrowski poparT Karszo-Siedlewskiego i proponowaT, aby ta

uproszczona procedura dotycz Raca pewnych kategorii osób byTa stosowana nie

tylko wobec Polaków, ale i Niemców. Balicki odparT, zZe skoro w Moskwie

jest stosowana taka procedura, to nie widzi przeszkód do stosowania jej

równiezZ na Ukrainie i zZe wyda stosowne zarz Radzenia podlegTym organom.



155W obronie prześladowań Polonii na Ukrainie Sowieckiej

DodaT przy tym, zZe osobiście nie przeszkadzaTyby mu wyjazdy nie tylko

dzieci i starców do rodzin w Polsce, ale i wszystkich tych, którzy s Ra nasta-

wieni wrogo do Sowietów i chcieliby opuścić jego graniceR.

Karszo-Siedlewski omówiT spraweR wyjazdu do Polski niejakiego maszcza,

Balicki powiedziaT, zZe j Ra rozpatrzy i da mu wkrótce znać. Na koniec polski

gość poruszyT w formie zZartu fakt śledzenia jego osoby oraz pracowników

konsulatu, izolowania placówki poprzez represje wobec petentów, tak zZe ci

bali sieR nawet kTaniać na ulicy polskim dyplomatom. PodkreśliT, zZe nie chodzi

mu o sam fakt śledzenia, bo nie ma nic do ukrycia, ale jedynie o formeR,

która nie powinna „przeszkadzać zZyć”. Balicki odparT, zZe przede wszystkim

chodzi im o bezpieczeństwo i przeciwdziaTania wroga klasowego, jak np.

swego czasu zamach na niemieckiego radceR von Twardowskiego w Moskwie

w 1932 roku. Jednak obiecaT wydać polecenie organom podwTadnym, aby

daTy polskim urzeRdnikom „zZyć spokojnie”.

Radca 4 kwietnia 1935 roku w raporcie w sprawie powyzZszej rozmowy do

ambasadora w Moskwie napisaT, zZe rozmowa przebiegaTa przyjaźnie, na końcu

rozmówcy wyrazili cheRć spotkania sieR ponownie w niedTugim czasie25. PieRć

dni później Jan Karszo-Siedlewski kopieR raportu przesTaT równiezZ do OddziaTu

II Sztabu GTównego, podkreślaj Rac: „WizyteR u Balickiego traktujeR jako dalsz Ra

próbeR naszych wysiTków w kierunku ulzZenia sytuacji Polaków, zamieszkaTych

na Ukrainie Sowieckiej”26.

Jak pokazaTa nieodlegTa przyszTość, wszelkie zapewnienia Balickiego na

niewiele sieR zdaTy. Represji nie tylko nie zaprzestano, a wreRcz je stopniowo

zwieRkszano. Sam Jan Karszo-Siedlewski juzZ 25 października 1935 roku

musiaT odnotować: „Straty w szeregach ludności polskiej PrawobrzezZa s Ra

wprost nieobliczalne”27.

Tym niemniej radca podbudowany rozmow Ra z Balickim oraz Pietrowskim,

którzy zapewnili go, zZe pewna liczba przedstawionych przez niego do wy-

jazdu do Polski starców i dzieci beRdzie pomyślnie zaTatwiona w przyspie-

szonym tempie, natychmiast skierowaT odnośne sprawy do wTadz ukraińskich.

Jednak skutek interwencji byT niewielki. Sam radca 8 listopada 1935 roku

w liście do ambasadora stwierdzaT: „Balicki zleciT podwTadnym organom

zaTatwienie pozytywne 3-4 spraw, co do których s RadziT, zZe nam mozZe szcze-

gólnie zalezZeć, jak np. sprawa maszcza, czym wykazaT jedynie osobist Ra wzgleR-

25 CAW, O II SG, sygn. I.303.4.3145, k. 588-594.
26 TamzZe, sygn. I.303.4.1985, b.p., dok. 6.
27 TamzZe, sygn. I.303.4.3144, k. 1359.
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dem mnie uprzejmość, ale nic wieRcej ponadto nie zrobiT. Reszta spraw po-

mimo licznych z naszej strony ponagleń, nie ruszyTa z miejsca, a w kilku

wypadkach starań o wyjazd do Polski maTych dzieci otrzymaliśmy nawet ka-

tegoryczn Ra odmoweR bez zZadnej motywacji”28.

Wobec zaistniaTej sytuacji Jan Karszo-Siedlewski postanowiT jeszcze raz

interweniować u peTnomocnika Pietrowskiego. 29 października 1935 roku

odbyT z nim dwugodzinn Ra rozmoweR, podczas której powoTaT sieR na wcześ-

niejsz Ra rozmoweR z Balickim i powiedziaT, zZe poza paroma wypadkami nic nie

zrobiono od poTowy roku w sprawie wyjazdu do Polski cierpi Racych niedoleR

Polaków, gTównie starców i dzieci, które miaTy pojechać do najblizZszej

rodziny.

Z konkretnych tematów rozmowa zeszTa na sprawy ogólnych represji wo-

bec Polaków na Ukrainie. PodniósT równiezZ antypolsk Ra nagonkeR w prasie

ukraińskiej oraz niektórych szefów Komunistycznej Partii (bolszewików)

Ukrainy (wymieniT nazwisko NikoTaja Popowa) o rzekomym sojuszu Polski

i Niemiec przeciwko ZSRS. Ta nagonka w opinii Karszo-Siedlewskiego przy-

czyniTa sieR do negatywnego ustosunkowania sieR organów administracji ukraiń-

skiej do Polaków.

W dalszej kolejności poruszyT spraweR prześladowania ksieRzZy katolickich

i zamykania świ Ratyń na Ukrainie29. PowiedziaT, zZe nigdy nie uwierzy, zZe

wszystkie aresztowania byTy spowodowane dziaTalności Ra antypaństwow Ra ksieR-

zZy. WedTug niego, to wykonywanie jednego z zaTozZeń drugiej pieRciolatki

o caTkowitym zlikwidowaniu religii i kościoTów. Specjalnie omówiT spraweR

aresztowania ks. Aloisa Schönfelda30, proboszcza parafii św. Aleksandra

w Kijowie, w dniu 29 lipca 1935 roku. PowiedziaT, zZe nie ma kto udzielać

posTugi kapTańskiej pracownikom konsulatu, co byTo zTamaniem artykuTu VII

28 TamzZe, k. 1404-1405.
29 NalezZy tutaj podkreślić, zZe wobec sowieckiego ucisku fiskalnego polskie placówki

prowadziTy politykeR poufnego wspierania finansowego polskich ksieRzZy i KościoTa. Nie mogTo

to oczywiście na dTuzZsz Ra meteR uchronić KościoTa katolickiego i polskiego duchowieństwa od

caTkowitego zniszczenia przez rezZim. Ostatnie czynne kościoTy na Ukrainie zamknieRto w 1938

roku. Zob. K u ś n i e r z, Ukraina, 249-252; R. D z w o n k o w s k i SAC, Kośció,

katolicki w ZSSR. 1917-1939. Zarys historii, Lublin 1997; W. R o s o w s k i, Polska

dyplomacja w obronie Kościo,a rzymskokatolickiego na Ukrainie Radzieckiej w latach 1921-

1939, w: Polska dyplomacja na Wschodzie, s. 274-289.
30 14 maja 1936 roku zostaT skazany na 5 lat Tagrów. KareR odbywaT w Tagrze w Kara-

gandzie w Kazachstanie, gdzie zmarT 6 kwietnia 1938 roku. Zob. R. D z w o nk o w s k i

SAC, Losy duchowieństwa polskiego w ZSSR 1917-1939. Martyrologium, Lublin 1998,

s. 430-432.
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traktatu ryskiego, który gwarantowaT polskim dyplomatom wykonywanie

swych obrzeRdów religijnych na terenie ZSRS, a nowego proboszcza nie

mozZna mianować, bo wszyscy czTonkowie wTadz kościelnych siedzieli w wieR-

zieniu.

PeTnomocnik Pietrowski obiecaT omówić spraweR znalezienia ksieRdza do

odprawiania nabozZeństw w Kijowie z odnośnymi wTadzami. ZapewniaT, zZe

zaraz po świeRtach, po 7-8 listopada31 zajmie sieR osobiście przyspieszeniem

najbardziej interesuj Racych stroneR polsk Ra spraw wyjazdu do Polski osób

starszych i dzieci32.

Interwencja Karszy-Siedlewskiego odniosTa tradycyjnie pozytywny skutek

zaledwie w paru przypadkach. UdaTo sieR pozyskać ksieRdza. 21 listopada 1935

roku Pietrowski poinformowaT polski konsulat, zZe ksi Radz z Charkowa otrzy-

maT pozwolenie na odprawianie nabozZeństw w Kijowie. Jednak w zasadniczej

sprawie dotycz Racej uTatwienia wyjazdu Polakom do RP, nic nie udaTo sieR

osi Ragn Rać w NKWD. Odrzucono zaproponowan Ra przez radceR uproszczon Ra pro-

cedureR tzw. priwiesnych wiz, wieRc jedyn Ra drog Ra opuszczenia Ukrainy So-

wieckiej byTo zrzeczenie sieR obywatelstwa sowieckiego w Centralnym Komi-

tecie Wykonawczym USRS33.

Dnia 26 listopada 1935 roku Pietrowski oświadczyT, zZe wTadze ukraińskie

ostatecznie odmówiTy wydania zezwoleń na wyjazd do Polski dzieci, które

miaTy rodziców w Polsce. I poradziT zwrócenie sieR drog Ra dyplomatyczn Ra do

Moskwy w tej sprawie. Pietrowski podaT jedn Ra z przyczyn odmowy. Decyzja

uTatwiaj Raca wyjazd do Polski, mogTaby sieR stać w przyszTości bodźcem dla

wielu ludzi do ucieczki do Polski. STysz Rac tak Ra argumentacjeR, kierownik kon-

sulatu RP w Kijowie nie mógT nie powstrzymać sieR od komentarza, zZe skoro

wTadze obawiaj Ra sieR masowych ucieczek do Polski, które w obecnych warun-

kach byTyby bardzo niebezpieczne dla uciekaj Racych, to jest to dowód sTusz-

ności jego zarzutu wobec Balickiego i Pietrowskiego o masowych prześlado-

waniach Polaków i neRdzy, w której sieR znajdowali, bo przeciezZ nie uciekaTby

nikt, komu by sieR dobrze powodziTo. Oprócz tego, dzieRkuj Rac za umozZliwienie

ksieRdzu z Charkowa sprawowanie posTugi duszpasterskiej w Kijowie, zaakcen-

towaT, zZe traktuje teR decyzjeR jako prowizoryczn Ra, ze wzgleRdu na niemozZność

31 Rocznica październikowego przewrotu bolszewickiego.
32 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.3144, k. 1405-1407.
33 TamzZe, k. 1524-1525 v.
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w praktyce prowadzenia dwóch bardzo oddalonych od siebie parafii – w Kijo-

wie i Charkowie34.

Jak widać z powyzZszego, pomimo rózZnych interwencji, nawet u samego

szefa ukraińskiego NKWD, sytuacja ludności polskiej nie ulegaTa poprawie,

bo przeciezZ nie mogTa ulec. Ton polityki wobec Polaków byT nakreślony na

Kremlu i precyzyjnie realizowany na miejscu. W poTowie października 1935

roku urzeRdnik konsulatu RP w Kijowie oraz oficer wywiadu kieruj Racy pla-

cówk Ra wywiadowcz Ra „F. 8” Aleksander Stpiczyński w raporcie ogólnym za

poprzedni miesi Rac informowaT swego przeTozZonego na linii wywiadu WTadysTa-

wa Michiewicza („B. 18”): „Sytuacja Polaków na Ukrainie z kazZdym dniem

staje sieR coraz cieRzZsza. Liczne represje w stosunku do ludności polskiej

stwarzaj Ra atmosfereR przygneRbienia i strachu, co wybitnie daje sieR odczuć

w nagTym zmniejszeniu sieR ilości petentów w konsulacie. Nieliczni przybywa-

j Racy otwarcie przyznaj Ra, zZe jedynie konieczność zmusza ich do tego

kroku”35.

Dnia 8 listopada 1935 roku Jan Karszo-Siedlewski przesTaT do ambasadora

meldunek o sytuacji Polaków na Ukrainie: „Sytuacja Polaków na Ukrainie

staje sieR coraz cieRzZsza. Ludność polska zamieszkaTa wieRkszymi skupieniami

po wsiach PrawobrzezZa zostaTa prawie caTkowicie wyniszczona. Czego wTadze

sowieckie nie potrafiTy osi Ragn Rać drog Ra gwaTtownie przeprowadzonej na

Ukrainie kolektywizacji, Tami Racej z caT Ra bezwzgleRdności Ra opór chTopa pol-

skiego i jego wrodzon Ra niecheRć do gospodarki kolektywnej, tego ostatecznie

dokonaTy planow Ra akcj Ra, obserwowan Ra od jesieni roku zeszTego, a zmierza-

j Rac Ra do usunieRcia i zlikwidowania elementu polskiego”36.

Radca odnotowywaT, zZe w najgorszej sytuacji byTa reszta dawnej polskiej

inteligencji, a przede wszystkim osoby pochodz Race z Polski lub maj Race tam

swoj Ra rodzineR, utrzymuj Race kontakt z krajem i staraj Race sieR przy pomocy

konsulatu wyjechać do RP. Podejrzliwość do tych osób ] jak podawaT ]

wzrastaTa z kazZdym dniem. Osoby te musiaTy czeRsto, pomimo groźby areszto-

wania, zwracać sieR do konsulatu o zapomogeR, maj Rac widmo śmierci gTodowej.

Placówka kijowska wcześniej miaTa po 20-30 petentów dziennie, a po wzmo-

zZonych represjach byTo kilku i przewazZnie wszyscy chcieli zapomogi37.

34 TamzZe, k. 1525-1525 v.
35 TamzZe, sygn. I.303.4.1926, dok. 255.
36 TamzZe, sygn. I.303.4.3144, k. 1403.
37 TamzZe, k. 1403-1404.
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Pewnym świateTkiem w tunelu, w zakresie mozZliwej zmiany nastawienia

rz Radu polskiego w sprawie represji wobec Polaków w ZSRS, byT dla Karszo-

Siedlewskiego artykuT Jana Otmara Bersona pt. Polacy w Sowietach, który

ukazaT sieR 27 grudnia 1935 roku na Tamach prorz Radowej „Gazety Polskiej”,

traktuj Racy o losie prześladowanej sowieckiej Polonii. Radca miaT nadziejeR, zZe

ten artykuT stanowi w pewnym stopniu ostrzezZenie polskiego rz Radu podkreśla-

j Racego, zZe na sprawy Polaków w ZSRS Polska zwraca uwageR i tylko dla

utrzymania dobros Rasiedzkich stosunków powstrzymuje sieR od oficjalnej inter-

wencji. W tej sprawie 4 stycznia 1936 roku Jan Karszo-Siedlewski napisaT list

do dyrektora departamentu konsularnego MSZ Tadeusza Kobylańskiego, pyta-

j Rac, czy artykuT Bersona byT uzgodniony z MSZ, czy tezZ Berson samodzielnie

go napisaT. Maj Rac nadziejeR, zZe wTaściwie odczytaT przesTanie artykuTu, konsta-

towaT: „Bardzo bym sieR cieszyT, gdyby ta supozycja okazaTa sieR sTuszna, bo-

wiem sytuacja Polaków na Ukrainie staje sieR coraz cieRzZsza, a ustosunkowanie

sieR wTadz ukraińskich do Polski coraz bardziej wrogie”38.

O stosunku MSZ mógT sieR przekonać kilka dni później, kiedy to minister

spraw zagranicznych Józef Beck w dniu 15 stycznia 1936 roku w swoim sej-

mowym exposè, a dzień później odpowiadaj Rac na pytania nagromadzone pod-

czas dyskusji nad jego wyst Rapieniem, poruszyT rózZne kwestie, którymi zaj-

mowaT sieR resort, jak wojna wTosko-abisyńska, stosunki z s Rasiadami, represje

wobec mniejszości polskiej (!), ale w CzechosTowacji, a pomin RaT natomiast

nieporównywalne wprost z szykanami Polaków przez wTadze czechosTowackie

prześladowania w ZSRS i publiczne antypolskie wyst Rapienia39. Dnia

19 stycznia 1936 roku Karszo-Siedlewski w liście do Kobylańskiego

opisuj Racym reakcjeR prasy sowieckiej na wspomniane exposè, zaznaczyT, zZe

„caTkowicie rozumie i podziela motywy, które skToniTy ministra Becka do tak

ogleRdnego potraktowania ZSRS” i pominieRcia kwestii prześladowań Polaków,

jednak zwróciT uwageR, zZe „nie zmienia to postaci rzeczy, izZ intencje p.

ministra zostaTy zrozumiane tutaj faTszywie”.

I dalej dowodziT, zZe wydaje mu sieR dziwne, izZ kwestii prześladowań

Polaków nie poruszyT choćby ogólnie nikt z posTów. „Czy nie mogTo znaleźć

sieR odpowiednie miejsce dla prześladowań Polaków w ZSRS w przemówieniu

posTa Walewskiego lub posTa Surzyńskiego, który mówi Rac o Kominternie,

miaT tezZ okazjeR przeciwstawić sieR napastliwym przemówieniom MoTotowa,

38 TamzZe, sygn. I.303.4.1867, k. 354.
39 Zob. np. Za,ozSenia polskiej polityki zagranicznej. Exposè ministra spraw zagranicznych

Józefa Becka, „Gazeta Polska” 16 I 1936; Druga mowa ministra Becka w komisji spraw

zagranicznych, „Gazeta Polska” 17 I 1936.
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Lubczenki i w ogóle antypolskiemu tonowi prasy sowieckiej. PoniewazZ

kwestie te przemilczaTa równiezZ caTa nasza prasa, nawet opozycyjna, która

Tatwiej mogTaby sobie pozwolić na krytykeR wTadz sowieckich – robi to wra-

zZenie, zZe opinia polska albo zupeTnie nie jest o tych rzeczach poinformowana,

albo tezZ jest co najmniej obojeRtna”40.

Na końcu listu zapewniT: „Ze swej strony w posteRpowaniu na tutejszym

terenie stosujeR sieR ściśle do otrzymanych w Warszawie instrukcji, to jest

zupeTnie nie reagujeR na zZadne tutejsze antypolskie napaści i wyst Rapienia

i nawet w prywatnych rozmowach nie poruszam tych spraw z peTnomocni-

kiem Ludowego Komisariatu Spraw Zagranicznych Pietrowskim, u którego

byTem po raz ostatni dnia 26 grudnia 1935 roku. Przychodzi mi to o tyle

Tatwiej, zZe nie mamy chwilowo zZadnych powazZniejszych spraw konsularnych,

które wymagaTyby interwencji w charakterze zasadniczym […]. Tutejsze

wTadze administracyjne staraj Ra sieR być dla nas uprzejme, nie potrzebujeR

jednak dodawać, zZe nieprzychylny a nawet wrogi stosunek tych wTadz do

Polaków zamieszkaTych na Ukrainie Sowieckiej bynajmniej sieR nie zmieniT

ani nie polepszyT”41.

Jak widzimy, pomimo najlepszych cheRci, próby interwencji Karszo-Sied-

lewskiego w obronie prześladowanych Polaków nie mogTy sieR powieść, ponie-

wazZ nie miaT wsparcia od wyzZszych czynników. W ogóle, analizuj Rac materia-

Ty polskich placówek dyplomatycznych z terenu sowieckiego, mozZemy stwier-

dzić, zZe na „poziomie konsularnym” jest spora liczba raportów traktuj Racych

o prześladowanej ludności polskiej, jak i caToksztaTcie represyjnej polityki

bolszewickiej. Jednak sytuacja wygl Rada inaczej na poziomie ambasady, dla

której, nie mozZna nie oprzeć sieR wrazZeniu, represje wobec Polaków nie byTy

jakoś szczególnie istotne. W licznych raportach ambasadora RP w Moskwie

WacTawa Grzybowskiego dla MSZ analizuj Racych sytuacjeR wewneRtrzn Ra Zwi Raz-

ku Sowieckiego, o represjach wobec Polaków nie ma praktycznie mowy42.

Sprawa prześladowań Polaków, jak to byTo widać z postawy ministra

Becka, nie byTa równiezZ istotna dla rz Radu II RP. Wyznacznikiem polskiej

polityki wobec Sowietów byT pakt o nieagresji z 1932 roku, prolongowany

w 1934 roku43. Nie mógT takzZe niew Ratpliwie nie mieć wpTywu na brak

40 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1867, k. 368.
41 TamzZe, k. 368-368 v.
42 Zob. W. M a t e r s k i, Tarcza Europy. Stosunki polsko-sowieckie 1918-1939, War-

szawa 1994, s. 311.
43 Zawarcie paktu na krótki czas wzgleRdnie poprawiTo sytuacjeR Polonii w ZSRS. Wice-

konsul RP w Kijowie Piotr Kurnicki w liście do OddziaTu II Sztabu GTównego na pocz Ratku
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reakcji rz Radu polskiego na represje wobec ludności polskiej za Zbruczem

stosunek do wTasnych mniejszości narodowych. Akcentowanie praw

mniejszości polskiej w ZSRS (artykuT VII traktatu ryskiego gwarantowaT

prawa mniejszości polskiej w ZSRS, a ukraińskiej, biaToruskiej i rosyjskiej

w II RP) bez w Ratpienia poci RagaToby jeszcze bardziej zajadT Ra reakcjeR ZSRS,

który w dodatku od 1934 roku nalezZaT do Ligi Narodów. Polska trzymaTa sieR

zasady niemieszania sieR w wewneRtrzne sprawy sowieckie, a polska racja stanu

nie zakTadaTa w ogóle podkreślania w stosunkach zewneRtrznych, a tym

bardziej z Sowietami problemu praw mniejszości narodowych44. Nie byTo

wieRc po stronie polskiej zZadnej reakcji czy choćby poruszenia tej kwestii w

relacjach dwustronnych. MaTo tego, wTadze polskie w wyniku nateRzZania

represji sowieckich obawiaTy sieR wzmagania sieR tendencji powrotu Polaków

– obywateli sowieckich. W sierpniu 1936 roku opracowana zostaTa przez

radceR ambasady RP, kierownika dziaTu konsularnego w Moskwie, StanisTawa

EskeR, Instrukcja prawno-konsularna dla urzeVdów konsularnych RP w ZSRS.

WynikaTo z niej, zZe jakikolwiek powód przyjazdu obywateli ZSRS do Polski,

nawet pochodzenia polskiego jest zasadniczo niepozZ Radany. Tylko na drodze

wyj Ratku tolerowany. Zabroniono kierować sieR wzgleRdami humanitarnymi.

Osobom, które miaTy prawo do obywatelstwa polskiego, jak dawni

austroweRgierscy jeńcy pochodz Racy z gmin II RP oraz osoby, które przedostaTy

sieR do ZSRS nielegalnie i chciaTy powrócić do Polski, polecano udowodnić,

zZe nie nabyli obywatelstwa sowieckiego. ByTo to w zasadzie niemozZliwe,

poniewazZ wedTug artykuTu trzeciego ustawy o sowieckim obywatelstwie,

obywatelem ZSRS byT kazZdy mieszkaj Racy na terenie ZSRS, kto nie potrafiT

udowodnić, zZe jest obywatelem innego kraju. A poniewazZ przy nielegalnym

przekraczaniu granicy osobom tym odbierano paszporty polskie i wszelkie

inne dokumenty, dostarczenie wymaganego zaświadczenia stawaTo sieR

niemozZliwe45.

Wobec takiego podejścia rz Radu RP, polskim dyplomatom nie pozostawaTo

nic innego, jak tylko opisywanie coraz gorszego poTozZenia Polaków za Zbru-

1935 roku pisaT, zZe zawarcie paktu zmieniTo postaweR oficjalnych sowieckich organów do

polskiej placówki. ZmniejszyTa sieR ponadto liczba aresztów wśród Polaków, petentów kon-

sulatu, lub utrzymuj Racych korespondencjeR z konsulatem lub Polsk Ra. Kurnicki równiezZ zauwazZyT

Tagodniejszy stosunek do ksieRzZy i KościoTów. ZmieniT sieR równiezZ nieco stosunek prasy

sowieckiej do spraw polskich, tj. prawie caTkowicie zaniechaTa atakowanie Polski. CAW,

Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1993, b.p., dok. 1 (1935).
44 S t r o ń s k i, Represje stalinizmu, s. 268-271.
45 Archiwum Akt Nowych, zespóT: Ministerstwo Spraw Zagranicznych [dalej cyt.: AAN,

MSZ], sygn. 6939 A, k. 4-18.
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czem, zwTaszcza zZe w maju 1936 roku rozpoczeRTa sieR akcja deportacji 15 tys.

rodzin polskich z obwodów kijowskiego i winnickiego do Kazachstanu46.

Dnia 16 lipca 1936 roku Jan Karszo-Siedlewski w meldunku do MSZ napisaT,

zZe ludność polska na Ukrainie w ci Ragu ostatniego roku zostaTa doszczeRtnie

wyniszczona lub wysiedlona, tak zZe „obecnie polskość jako pojeRcie pewnych

zbiorowisk ludności polskiej nalezZy uwazZać za prawie caTkowicie nieistniej Ra-

c Ra, wobec czego de facto nie pozostaje juzZ nic do dalszego niszczenia”47.

Dnia 23 grudnia 1936 roku kierownik kijowskiej placówki wywiadowczej

„E. 15” StanisTaw Nawrocki (ps. Narcyz Napiórkowski) na podstawie ] jak

podkreśliT ] „licznych przygodnych informatorów” opracowaT raport nt. wy-

siedleń Polaków na Ukrainie: „Stwierdzono z caT Ra pewności Ra, zZe od sierpnia

do listopada wTadze sowieckie prowadziTy wzmozZon Ra akcjeR wysiedlania Po-

laków z terenu Ukrainy PrawobrzezZnej. I tak z okreRgu Kamieniec Podolski

w miesi Racach sierpniu i wrześniu wysiedlono okoTo 450 rodzin polskich

(gTównie z rejonu czemerowickiego). Z okreRgu Nowograd WoTyński w tym

samym czasie wysiedlono okoTo 4000 Polaków (z terytorium b. rejonu pol-

skiego Marchlewskiego). S Ra równiezZ wiadomości o wysiedleniach Polaków

z okreRgu szepietowskiego i proskurowskiego.

Prawie wszyscy Polacy zostali przesiedleni do Kazachstanu. Czas, jaki

wTadze sowieckie dawaTy na przygotowanie sieR do podrózZy, wynosiT 10 dni.

Dawano im równiezZ pewne zaopatrzenie gospodarskie w naturze, i tak na trzy

rodziny przydzielano dwa konie, jeden pTug i jeden wóz”48.

Represje trwaTy równiezZ na LewobrzezZu Ukrainy. Dnia 30 maja 1936 roku

konsul RP w Charkowie StanisTaw Sośnicki informowaT ambasadora w Mosk-

wie: „KomunikujeR Panu Ambasadorowi o wznowieniu w ostatnim czasie prze-

śladowań ludności polskiej w tutejszym okreRgu konsularnym. Poszczególne

rodziny polskie i obywatele polscy s Ra stale inwigilowani i wzywani na skTa-

danie zeznań do NKWD. Jako powód takiego posteRpowania wTadz ma sTuzZyć

rzekomo korespondencja poszczególnych osób z krewnymi w Polsce. W ośrod-

kach fabrycznych zarzuca sieR Polakom zmoweR z robotnikami niemieckimi.

46 Nasilanie sieR represji wobec Polaków zainteresowaTo polski wywiad. 11 września 1936

roku OddziaT II Sztabu GTównego poleciT swoim agentom zbierać informacjeR o stosunku wTadz

bolszewickich do Polaków, zarówno obywateli polskich, jak i sowieckich, takzZe komunistów.

Polecono nie odpowiadać ogólnikowo, lecz notować stale, w miareR napTywaj Racych wiadomości.

CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1956, b.p., dok. 22; tamzZe, sygn. I.303.4.1967, b.p., dok.

114; tamzZe, sygn. I.303.4.1982, b.p., dok. 29.
47 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1867, k. 486.
48 TamzZe, sygn. I.303.4.1956, b.p., dok. 96.
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W Dniepropietrowsku w zakTadach im. DzierzZyńskiego aresztowano kilkuset

Polaków”49.

Kilka dni później, 5 czerwca 1936 roku Sośnicki informowaT ambasadora

w Moskwie, zZe dowiedziaT sieR, zZe w DnieprodzierzZyńsku w fabryce im. Dzier-

zZyńskiego zostaT skazany na dwa lata zesTania jeden z robotników – Polak,

który odwazZyT sieR w towarzystwie wypić za pomyślność Polski i marszaTka

PiTsudskiego50.

Najbardziej krwawy okres w historii ZSRS, nie licz Rac okresu kolektywiza-

cji i Wielkiego GTodu, przypada na lata 1936-1938, tj. czas, kiedy Ludowym

Komisariatem Spraw WewneRtrznych ZSRS kierowaT „krwawy karzeT” ] Niko-

Taj JezZow. W tym okresie NKWD prowadziTo szereg, zakrojonych na szerok Ra

skaleR akcji represyjnych, skierowanych przeciwko zarówno poszczególnym

grupom narodowościowym (polska, niemiecka, koreańska etc. operacje), jak

i klasowym (antykuTacka operacja). W sierpniu 1937 roku na podstawie

rozkazu operacyjnego szefa NKWD z 11 sierpnia 1937 nr 00485 rozpoczeRTa

sieR antypolska operacja, w wyniku której ] jak juzZ wspomniano ] na Ukrai-

nie aresztowano ponad 56 tys. osób. O skali represji wobec Polaków w ZSRS

świadczy pismo polskiego Ministerstwa Spraw WewneRtrznych do Ministerstwa

Spraw Zagranicznych z 9 marca 1938 roku, gdzie powoTuj Rac sieR na infor-

macje z Nowogródzkiego UrzeRdu Wojewódzkiego napisano, zZe listy polecone

z Polski do ZSRS byTy w 75 procentach zwracane nadawcom z adnotacjami:

„adresat wyjechaT i nikomu nieznany” lub „nie przyjeRto”51.

Jednocześnie z wprowadzaniem w zZycie rozkazu operacyjnego nr 00485,

kierownik placówki wywiadowczej „X. 37” w konsulacie RP w Charkowie

Jerzy Kamiński 13 sierpnia 1937 roku przedstawiT ogólny obraz kraju

Sowietów z epoki jezZowszczyny, gdzie kazZdy w kazZdej chwili mógT zostać

aresztowany. „W ostatnich tygodniach – relacjonowaT – aresztowania przyjeRTy

charakter epidemiczny. Z nastaniem nocy wielu obywateli drzZy o swój los.

Z jednego z nowych domów dla specjalistów zabrano dwa tygodnie temu

w ci Ragu jednej nocy okoTo 30 ludzi. Aresztowania wśród robotników s Ra prze-

wazZnie na tle politycznym, np. nieostrozZne odezwanie sieR, niewTaściwa zna-

jomość itp., jako tezZ na tle szkodnictwa – wadliwa produkcja, zTa pieleRgnacja

49 TamzZe, sygn. I.303.4.1867, k. 208-209.
50 TamzZe, k. 214.
51 AAN. MSZ, sygn. 6755 B, k. 205.
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miejsca pracy itp. […] W ostatnich dniach aresztowano kilkunastu Polaków

spośród czTonków klubu polskiego komunistycznego w Charkowie”52.

Dwa dni później „X. 37” podawaT nasteRpuj Rac Ra notatkeR: „Ostatnio otrzymu-

jemy wiadomości o gneRbieniu Polaków w ogóle, a obywateli polskich w

szczególności – odbieranie paszportów, kwestionowanie obywatelstwa tych,

którzy jeszcze nie siedz Ra”53.

Dnia 30 października 1937 roku wicekonsul z Kijowa Adam Koch pisaT,

zZe prawie nie ma juzZ Polaków petentów przychodz Racych w sprawach osobi-

stych do polskiej placówki54. Wszystkie osoby, które utrzymywaTy jakikol-

wiek kontakt z konsulatami obcymi, zostaTy aresztowane lub deportowane55.

NiecaTy miesi Rac później, 26 listopada 1937 roku Koch w doniesieniu o sy-

tuacji politycznej na Ukrainie odnotowaT: „[…] W ostatnim miesi Racu przepro-

wadzono masowe aresztowania i natychmiastowe deportacje Polaków i Niem-

ców. Jako przykTady mog Ra sTuzZyć: w cukrowni w Pohrebyszczach areszto-

wano i deportowano wszystkich robotników Polaków (40) wraz z ich rodzi-

nami; w rejonie RuzZe [?] wywieziono prawie caTe dwie polskie wsie, w aresz-

tach PoTtawy znajdowaTo sieR koTo 10 bm. przeszTo 2 500 ludzi, na ogóT

wszyscy pochodzenia polskiego lub niemieckiego, w samym Kijowie areszto-

wano bardzo duzZo Polaków, Niemców, WTochów, Czechów itd. m Racz Race sieR

z powyzZszymi aresztowaniami, to areszty za otrzymywanie korespondencji

z zagranicy. Ostatnio spotkaliśmy sieR z kilkoma przypadkami natychmia-

stowego aresztowania za otrzymanie listów z zagranicy.

Te dwa typy powodów aresztowań i deportacji wydaj Ra sieR usprawiedli-

wione z punktu widzenia obecnej polityki rezZimu.

Narzucona izolacja musi być przeprowadzona z bezwzgleRdn Ra surowości Ra

i dlatego nalezZy usuwać po kolei te trzy czynniki, które stoj Ra temu na prze-

szkodzie, a mianowicie: obcokrajowcy, konsulaty, wreszcie ludzie posiadaj Racy

jak Rakolwiek wieRź czy to materialn Ra, czy nawet psychiczn Ra z zagranic Ra.

Obcokrajowców prawie juzZ usunieRto i nalezZy spodziewać sieR, zZe w najblizZ-

52 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.2101, b.p., dok. 89.
53 TamzZe, dok. 90.
54 Sytuacja pozostaTa niezmienna w okresie późniejszym. Konsul RP w Kijowie Jerzy

Matusiński w meldunku do MSZ z 13 października 1938 roku podawaT, zZe od 21 sierpnia

1938 roku do dnia sporz Radzania raportu, tj. w ci Ragu 54 dni byTo ogóTem w konsulacie RP

w Kijowie 14 petentów, nie licz Rac klientów Inturista. R. K u ś n i e r z, Funkcjonowanie

polskich placówek dyplomatycznych w ZSRS w warunkach Wielkiego Terroru (1937-1938),

w: Polska dyplomacja na Wschodzie, s. 401.
55 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1867, k. 676.
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szych miesi Racach nie beRdzie juzZ ani jednego obcokrajowca na terenie caTej

Ukrainy”56.

Na pytanie o motywy takiego zachowania sieR rezZimu wobec obcokrajow-

ców, odpowiedziaT, zZe „mozZna stwierdzić, zZe rz Rad d RazZy do wytworzenia chiń-

skiego muru, spoza którego nie powinny wychodzić zZadne wiadomości, ale

do którego tezZ równocześnie nie mog Ra przenikać nawet echa tego, co sieR

dzieje poza granicami Zwi Razku”57.

Podczas jezZowszczyzny polscy dyplomaci na Ukrainie podejmowali w za-

sadzie tylko interwencje dotycz Race pojedynczych polskich obywateli, szyka-

nowanych przez NKWD. I to zazwyczaj z niewielkim skutkiem. Wobec cze-

go, takie sprawy po zbadaniu na miejscu kierowano do ambasadora, dla „roz-

wazZenia” ewentualnej interwencji w Moskwie. O jednej z takich spraw infor-

mowaT WacTawa Grzybowskiego polski konsul w Charkowie Tadeusz Brzeziń-

ski58. Dnia 19 marca 1937 roku przesTaT notatkeR w sprawie dwóch polskich

obywateli ] Józefa LezZańskiego i Jana Kowalczuka z miasta Stalino, skaza-

nych za szpiegostwo odpowiednio na 9 i 10 lat. LezZański po odwoTaniu sieR

do S Radu NajwyzZszego uzyskaT zmniejszenie wyroku do lat 6. OdwoTanie

Kowalczuka na moment wizyty polskiego urzeRdnika, o której ponizZej, nie

byTo jeszcze rozpatrzone. LezZański i Kowalczuk przybyli do ZSRS z Kanady

w 1931 roku i pracowali jako robotnicy wykwalifikowani, i w końcu jak

i inni cudzoziemcy padli ofiar Ra sowieckich prześladowań.

Po otrzymaniu zgody od wTadz sowieckich na widzenie sieR ze skazańcami,

17 marca 1937 roku oddelegowany przez Brzezińskiego urzeRdnik konsularny

MichaT Kamiński udaT sieR do wieRzienia w Stalino. Tam w obecności naczelni-

ka wieRzienia, jego zasteRpcy oraz lejtnanta NKWD nast RapiTo widzenie sieR ze

skazanymi Polakami. Z powodu braku tTumacza przedstawiciel NKWD poleciT

Kamińskiemu rozmawianie wyT Racznie po rosyjsku oraz kategorycznie zabroniT

poruszania tematów zwi Razanych z okolicznościami aresztowania, prowadzone-

go śledztwa oraz przewodu s Radowego, grozZ Rac, zZe beRdzie musiaT przerwać

widzenie, jeśli takowe tematy zostan Ra podniesione.

Pierwszego na rozmoweR z polskim urzeRdnikiem doprowadzono Józefa Le-

zZańskiego. Rozmowa z nim zajeRTa 40 minut. Nie miaT on w ZSRS zZadnych

krewnych, jego rodzice mieszkali w Polsce. Jak podkreśliT Kamiński, LezZań-

ski na pocz Ratku rozmowy bardzo skrupulatnie obejrzaT jego paszport. Kamiń-

56 TamzZe, k. 687-688.
57 TamzZe, k. 688.
58 Ostatni polski konsul w Charkowie przed wojn Ra. FunkcjeR sprawowaT od 1 października

1936 roku do 16 grudnia 1937 roku.
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ski odnotowaT: „SprawiaTo to wrazZenie, izZ byT przygotowany na rózZne niespo-

dzianki, gdyzZ pocz Ratkowo patrzyT nieufnie; nieufność ust RapiTa po obejrzeniu

paszportu”. LezZański nie byT zbytnio rozmowny, powiedziaT tylko, zZe wniósT

apelacjeR do Wszechukraińskiego Centralnego Komitetu Wykonawczego, pro-

siT, zZeby nie informować rodziców o jego aresztowaniu, skarzZyT sieR na brak

potrzebnych ubrań i pienieRdzy. NadmieniT, zZe ma bóle zZoT Radka. Kamiński

wreRczyT mu kwoteR 50 rubli, otrzymanych na ten cel od konsula. Pod koniec

widzenia LezZański prosz Rac konsulat o pomoc, powtarzaT kilkakrotnie, zZe chce

być na wolności i zZe miaTby duzZo do powiedzenia, ale mu nie wolno mówić.

NasteRpnie doprowadzono drugiego skazanego, Jana Kowalczuka. ByT zZona-

ty, zZona przyjeRTa obywatelstwo sowieckie we Lwowie, i zostaTa aresztowana

póTtora miesi Raca przed jego aresztowaniem, które nast RapiTo 22 września 1936

roku. Kowalczuk wypowiadaT sieR o niej z nienawiści Ra, oświadczaj Rac, zZe

rozstaTby sieR z ni Ra, gdyby nie dziecko. Ich ośmioletnia córka przebywaTa „pod

opiek Ra państwa”. Rozmowa trwaTa 50 minut. Kowalczuk byT bardziej wygada-

ny. Jak zaznaczyT Kamiński: „MiaTem dwukrotnie obaweR, izZ lejtnant przerwie

spotkanie”. Podczas rozmowy Kowalczuk oświadczyT, zZe domaga sieR ponow-

nego śledztwa, gdyzZ jest niewinny. UskarzZaT sieR na brak fachowej pomocy

prawnej w toku śledztwa i przewodu s Radowego oraz na warunki wieRzienne.

ZZ aliT sieR, zZe nie wydano mu kwitu na zabrane rzeczy i pieni Radze, zZe w celi

musi spać na jednej pryczy z innym wieRźniem, a wcześniej spaT wprost na

podTodze. OświadczyT, zZe napisze do konsulatu prośbeR o zajeRcie sieR spraw Ra

jego córki i umozZliwieniem jej wyjazdu do krewnej Justyny Soroki, zamiesz-

kaTej w Torczyniowicach w powiecie Sambor. Na końcu rozmowy prosiT

konsulat o interwencjeR w jego sprawie59.

PrzykTadem ukazuj Racym stosunek miejscowych wTadz sowieckich do prób

interwencji polskich placówek w obronie polskich obywateli, mozZe być

sprawa polskiego obywatela, profesora Ernesta Werbera. Aresztowano go

2 września 1937 roku w Odessie. Konsulat RP w Kijowie otrzymaT wiado-

mość o tym dopiero w listopadzie 1937 roku i 13 t.m. wysTaT noteR do peTno-

mocnika LKSZ, zZ Radaj Rac wyjaśnień. Dnia 19 listopada otrzymaT odeń odpo-

wiedź, zZe ten zwróciT sieR o wyjaśnienie do odnośnych wTadz sowieckich.

Wyjaśnienie nie nadchodziTo, wobec czego konsulat w odsteRpie okoTo mie-

sieRcznym wysyTaT kolejne ponaglenia pisemne (5 stycznia, 2 lutego, 3 marca,

9 kwietnia 1938) w sprawie Werbera. Jednak odpowiedzi nie otrzymaT. Dnia

17 listopada 1938 roku konsulat skierowaT kolejne ponaglenie, gdzie pod-

kreślono, zZe juzZ od roku sprawa nie zostaTa wyjaśniona. W odpowiedzi

59 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1867, k. 264-272.
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peTnomocnik LKSZ Widiakin wysTaT noteR 23 listopada 1938 roku, w której

napisaT, zZe odpowiedź w tej sprawie daT jeszcze 15 maja 1938 roku,

sugeruj Rac, zZe urzeRdnicy konsulatu źle prowadz Ra sprawy techniczne.

Wicekonsul Adam Koch wykluczyT fakt przeoczenia otrzymania noty, kwi-

tuj Rac, zZe wobec tak skonstruowanej sowieckiej noty nie ma sensu wysyTać

„równ Ra co do formy i treści noteR”, bo nie daToby to i tak pozZ Radanych rezul-

tatów, a konsulat otrzymaTby jeszcze ordynarniejsz Ra odpowiedź, na któr Ra nie

mógTby zareagować, bo „trudno prześcign Rać wTadze sowieckie w ich cha-

mstwie”. W powyzZszej sytuacji konsulowi RP w Kijowie Jerzemu Matusiń-

skiemu pozostawaTo jedynie zwrócenie sieR do ambasady w Moskwie o inter-

wencjeR LKSZ60.

Jak widać z powyzZszego tekstu, polska dyplomacja miaTa nie najgorsz Ra

wiedzeR i świadomość represyjnej polityki bolszewików wobec ludności pol-

skiej za Zbruczem – i to wobec zarówno obywateli sowieckich, jak i pol-

skich. Jan Karszo-Siedlewski interweniowaT wielokrotnie w obronie prześla-

dowanej Polonii, nawet u szefa ukraińskiego NKWD Balickiego. Natomiast

wTadze II RP, kieruj Rac sieR cheRci Ra utrzymania z bolszewikami poprawnych sto-

sunków, nie chciaTy sieR mieszać w spraweR prześladowań Polaków, traktuj Rac

to jako sprawy wewneRtrzne ZSRS. Z wyj Ratkiem nielicznych, pojedynczych

przypadków polskie interwencje i tak okazywaTy sieR maTo skuteczne. Na sy-

tuacjeR Polaków w ZSRS nie wpTyn RaT nawet okres wzgleRdnie poprawnych sto-

sunków, z poTowy lat trzydziestych XX wieku. Trafne jest tu spostrzezZenie

Piotra Kurnickiego z 13 października 1933 roku: „PoniewazZ jednak Zwi Razek

Sowiecki traktuje mniejszość polsk Ra jako wyT Raczn Ra swoj Ra wTasność, przeto

nawet najlepsze stosunki oficjalne z RP nie mog Ra, moim zdaniem, mieć

zZadnego wpTywu na poprawienie sytuacji mniejszości polskiej na

Ukrainie”61.

60 TamzZe, k. 790-191; AAN. MSZ, sygn. 6755 B, k. 324-326.
61 CAW, Oddz. II SG, sygn. I.303.4.1859, b.p., dok. 68.
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ATTEMPTS OF INTERVENTIONS MADE BY THE POLISH DIPLOMACY

IN DEFENSE OF THE PERSECUTED POLISH COMMUNITY

IN THE SOVIET UKRAINE IN THE 1930ST

S u m m a r y

Victimizing Poles in the USSR in the 1930st is quite well described in

historiography. However, the situation is much worse when an answer is searched

for to the question about the attitude of the Polish Government and the diplomats of

the Second Polish Republic to the repressive measures taken against Poles in the

Soviet Union at that period. After an analysis had been made of the documents of

the Polish Foreign Ministry and of the Division II of the Polish General Staff

(military intelligence and counterintelligence, colloquially known as “Dwójka” –

“Two”) that had been unknown until now we may state that representatives of the

Second Polish Republic not only did attempt to support Catholic churches and

parishes, but also aided common Poles who were persecuted. The attitude shown by

the Head of the Polish Consulate in Kiev, Jan Karszo-Siedlewski, is an example

here. When news reached him about the use of terror against Poles, about arrests and

deportations, he was able to mention this question to the relevant authorities of the

Ukraine in 1935, and finally even to meet the Head of the NKVD WsewoTod Balicki

on 31st March 1935. The fact of the meeting between the Polish diplomat and such

a high Soviet official is completely unknown in historiography. And this is why the

present article aims at showing and introducing into history some new, until now

unknown facts proving the involvement of Polish diplomats in defending Poles who

were Soviet citizens against mass persecutions. However, despite the actions taken

on the consular level the issue of the persecutions of Poles was not important for the

Polish Government. Polish policies towards the Soviets were determined by the Non-

Aggression Pact of 1932, prolonged in 1934. Hence the Polish authorities, trying to

maintain good relations with the Bolsheviks, did not want to interfere in the issue

of the persecuted Poles, treating it as an internal affair of the USSR.

Translated by Tadeusz Kar,owicz

Key words: Polish diplomacy, persecutions of the Polish community in Soviet

Ukraine.
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